

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran informacion de Castilla - Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES

**Año XXIV**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

CAJONES

ANUAL 1 pta.

SEMESTRAL 10

TRIMESTRAL 15

PROVINCIAL 4 pta.

EXTRANJERO 7 50

REMITENTE 14

REMITENTE 14 pta.

REMITENTE 96

Parte de suscripción

Director, Redacción y Administración

MAYOR PRAL.

TELÉFONO NUM. 3

**Doctor Tomé Ortiz**

**ESPECIALISTA EN PARTOS**

Consulta diaria de enfermedades de la **Mujer y de las Vías urinarias.**

De 12 a 6. — Para pobres de 2 a 3

Menéndez Pelayo, 3 (antes Barrionuevo)

**Venta de una casa**

Se vende la señalada con el número 105 de la calle Mayor principal de esta capital. Del precio y condiciones informará don Faustino Celada de Aros, procurador de los Tribunales, Palencia.

**Estacas de ENEBRO**

para obras de agua ó alambradas. Vigas, machones, puertas, teja, escaleras (de hierro).

En venta. — Bodegas con buena cubría para almacenar vinos; y otros locales para almacenar en piso bajo.

Barón Mayor antiguo, 82. — «LA BODEGUILLA».

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y tísica del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARRREAS**

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo. 3, Serrano, 30, MADRID

Se vende f. Botó á quien lo pida.

**Crónica**

**Grandes equivocaciones ó grandes aciertas**

Por las noches, nos reunimos en Formos, varios amigos, que tanto lo somos unos de otros, como cada cual del arte ó de la cerveza que toma.

Forma la tertulia nuestra, un verdadero policriatismo social, representado por la juventud más diversa y encontrada, no sólo en el orden de las profesiones, sino también en el de las nacionalidades, pues así como hay poetas y músicos y pintores, hay también alemanes, franceses, españoles y americanos, formando entre todos un pintoresco marraquin lingüístico-internacional, á guisa de retablio de razas y de museo de tipos, con el más singular decorado.

Como todos somos artistas en el sentido profesional más amplio y permitido, ya que ninguno vive exclusivamente del arte, el tema principal de las conversaciones es de aquella Peña, en la que se discute lo mismo el último cuadro de Zurbarán ó de Romero de Torres, que la última obra de Benavente ó del maestro Luna, sin que falte en la discusión el trilladísimo é inevitable asunto de los toros, que siempre me ha enojado y nunca me ha divertido, porque alguna vez me agradó presenciar el admirable espectáculo taurino é hice de él sendas revistas, jamás le considero fuera de ocupar la atención pública, lo tengo declarado guerra á muerte, desde que he sabido que Juan Beltrán — un señor que el año pasado trató de ocupar la coria de Tablada — se persigiera hasta dos mil duros cada

vez que se cuelga los alambres de su traje de luces.

Y como esta animadversión mía á la llamada fiesta nacional concóncela mis tertulianos, dicho se está que no se apean del tema ni á tres tirones, alentados por el humano fin de amargarme la vida, cosa que no logran, pues en estos calamitosos tiempos, poquitos son los ciudadanos que se la cuentan dulce y risueña.

Las discusiones taurinas de la tertulia de Formos han servido, empero, para que yo haya tenido ocasión de conocer uno de esos hechos extraordinarios que determinan en la vida las grandes equivocaciones ó los grandes aciertos, y me han proporcionado, por contera, el asunto de esta crónica, que confío á la paciencia de mis buenos lectores.

Una noche en que por haber concurrido á Formos el famoso *Gallo*, era mayor que de ordinario el número de toreros que afluya al café, mis amigos, sacando á la colada los trapillos taurinos, pusieron de acuerdo para consagrar un canto verdaderamente épico y triunfal al luchador de las plazas, y yo, como es de suponer, enroscué en fuerza de gritar iconoclastismos y de fulminar anatemas, durante la controvérsia hasta que uno de mis amigos, cuban él y de pintoresca charla, me dijo en la suya:

—Para que te convanzas de que entre los toreros hay personas cultas, voy á hacerte una presentación.

Y uniéndole la acción á la palabra, se acercó á una de las mesas próximas, habló en voz baja con un joven alto, y volvió á poco, acompañado de éste.

—Manuel de los Ríos, novillero—me dijo, presentándome.

Quedé asombrado. Aunque ya tenía noticia, por haberlo visto yo mismo, de que á los toreros del día más le da por vestir á la moda que á la antigua, prefiriendo la americana larga á la chaqueta corta, nunca llegué á presumir que un hombre que lucha con los toros y al que por tradición no hemos venido figurando como protos tipo de lo zafío, de lo descortés y de loschulapado, pudiera llegar á ser modelo de refinamiento, de educación y de elegancia.

Manuel de los Ríos vestía de luto riguroso, con sombrero de paja, siendo imperable el vestido y el sombrero. Es un tipo alto y fino, con el pelo rizado, que se peina cuidadosamente, abriéndose la raya en medio y dirigiendo por ella la coleta.

Un poco me cohibió la presentación del novillero señorito. No sabía, en verdad, qué decirle. Estaba delante de una persona educada, y esto me hacía olvidar que esa persona era un torero.

—¿Fué quien habló primeramente?

—Ya le conocía á usted, de vista y de nombre; de vista, porque todas las noches le encuentro en el café, y de nombre, porque he leído versos de usted.

—Mentira! —estuve por contestar.— Un torero no lee versos de nadie, un torero no lee más que periódicos profesionales.

—Yo también soy artista—continuó el torero.

—¿Usted?

—Sí, es pintor—repuso uno de los contertulios—pero dejó los pinceles por la mula.

—¿Para qué seguir paso á paso aquella presentación? Baste decir que cuando el torero Manuel de los Ríos se separó de mí, estaba yo convencido de que entre esa gente que lucha con los toros y se juegan mil veces la vida, valientes ó ambiciosos, hay personas educadas, finas y cultas, aunque parezca mentira. A tal extremo llegó mi persuasión que pocos días después de hecha la presentación, y con objeto de devolver una cortés visita que Ríos me hizo, entraba yo en la casa que éste tiene en la calle de la Montera, muy cerca de la Puerta del Sol.

El mismo Ríos fué quien me franqueó la entrada, porque desde el balcón me había visto dirigirme al portal. La habitación del torero es diminuta, casi coquefueña y muy alegre. En el pasillo, semioscuro, se adivinan, más que se ven, unos cuantos bocetos. En una salita, había un caballete cubierto con un mantón de Manila. Por las paredes, varios tapices, cuatro ó cinco cuadros y algunas fotografías de militares; ocupando el frente, dos retratos de grandes dimensiones, representando á un coronel de infantería, muy joven y á una señora, más joven aún.

—¿Quiénes son estos señores?—le pregunté.

—Mis padres.

—¿Ah! ¿Era coronel su padre?

—Murio siendo general.

Comprendí entonces por qué Manuel de los Ríos da, desde el primer momento, la grata impresión de una persona educada y me interesé por su historia. El, fino siempre, me la refirió.

Nació en Sevilla el 89, cuando su padre don Joaquín de los Ríos, hijo del general y famoso héroe de Trujillo, era teniente coronel del batallón de cazadores de Segorbe. Al mes de nacer, fué llevado á Cuba, donde á los nueve años comenzó el bachillerato, que terminó en España. Ingresó voluntario, como hijo de militar, en el ejército y á los quince años era sargento. Siempre fué enemigo de las corridas de toros y la primera que presencié fué la dada en honor de Loubet en Madrid, en 1905. Siendo sargento de cazadores de Barbastro, toreó por primera vez en 1907, empezando á sentir entonces una afición decidida á los toros. La segunda vez que toreó, actuando, como en la primera, de Don Taboreado, fué en la Coruña, en 2 de Febrero de 1908. En esta corrida, murió, á consecuencia de una cornada, su hermano Enrique, que también sentía vocación taurina.

Por consecuencia de esta desgracia, el padre de Manuel de los Ríos, que entonces ya era general, prohibió á éste que se dedicase al arriesgado arte de los toros, pero el general Ríos murió en 29 de Abril de 1910, y desde entonces, su hijo se hizo torero profesional, debutando en la plaza de Vista Alegre, de Madrid, en 4 de Septiembre del mismo año, alternando con Carlos Oriza, ya retirado. Desde Vista Alegre, fué á Guadalupe de la Sierra, donde toreó los días 8 y 9 siguientes, y estando toreando la última de estas dos corridas, le avisaron que su madre se había puesto repentinamente enferma, y cuando pudo verla, ya estaba muerta.

En 1911, toreó 18 corridas; en 1912, toreó 19 veces; y en 1913, ha tomado parte en 23 fiestas de toros, faltándole aún que torear tres corridas en España y dos en Francia.

Tal es Manuel de los Ríos, como torero. Yo no puedo decir hasta dónde llegan su arrojo y sus conocimientos porque no le he visto torear; pero he leído muchas revistas que de él tratan, y periódicos serios y que no prodigan ciertamente los calificativos encomiásticos, nos le presentan como un novillero de valor extraordinario, que maneja bien el capote y bien la muleta, y que con la espada es un formidable matador, estribando tal vez en el momento supremo de estoquear sus méritos principales.

Peró si como torero no he podido apreciar su temperamento, como artista he podido ver y puedo afirmar sin temor á equivocarme, que Manuel de los Ríos es un maravilloso pintor de tapices, que maneja los pinceles con precisión admirable y domina el colorido con absoluto conocimiento. Yo he visto, de él, una magnífica copia de la famosa Concepción de Murillo, copia que ha adquirido recientemente en elevado precio el opulento hacendado don Nicolás Morales; he visto también unos biombos de asuntos versallescos, y he visto por último varias reproducciones de tapices de Goya, y he obtenido la impresión agradable de que en Manuel de los Ríos, ese joven alto y vestido de luto, hay un temperamento artístico de eminente fuerza creadora, capaz de llegar por sí solo, sin ayudas ni adicciones, á las cumbres de la gloria.

...Y yo, que en unos instantes de grata contemplación de aquellos lienzos deliradifimos, impecables, en los que culmina el colorido en una magnificencia de poderismo verdaderamente emocional, he obtenido la impresión del artista, pienso ahora, después de la visita á la casa de Manuel de los Ríos, que ésta ha cometido una punible deserción, yéndose hacia los toros y separándose de los cuadros... Pero también pienso que el destino es una roca cerrada que nadie puede escudriñar, y quien sabe si Manuel de los Ríos enconará en las plazas de toros la gloria que en los Museos no hallaría tal vez en vida. Porque hay que convenir en que el arte español casi siempre hace justicia póstuma á los artistas.

Y por eso, cuando medito en lo que al parecer son desviaciones del temperamento debidas al sonido del oro ó á la música de los aplausos, queda dentro de mí, flotando, esta duda:

¿Son grandes equivocaciones ó grandes aciertos? ¿Quién lo sabe!

## LAS CORTES

Madrid 25, 9 n.

**Senado**

A las tres y treinta y cinco minutos comienza la sesión en la Alta Cámara.

Las tribunas se encontraban atestadas, los escaños con muchos senadores, bastantes diputados.

En el banco azul los señores López Muñoz, Ruiz Jiménez, Rodríguez de la Borbolla y Romanones.

El conde de Romanones dice que pocas veces se ha despertado un interés tan grande en la Cámara como el que actualmente existe por causa de la situación política.

Tenemos la mayoría de nuestra parte, en nuestras manos está el triunfo de las votaciones.

Tengo que explicar por qué hablo en esta ocasión y por qué lo hago en esta Cámara.

No es una provocación á nadie el proponer ahora una votación que demuestre la confianza de la mayoría, es que necesito demostrar que puedo gobernar contando con el Parlamento.

En esta Cámara se produjo la votación en la que se originó la suspensión de las sesiones y en ella buscamos el primer hecho parlamentario que reanude la campaña legislativa.

Al cerrarse las Cortes el señor Montero de los Ríos presentó la dimisión por oposición á un proyecto, ahora se han convenido de que el Gobierno proceda lentamente.

El Gobierno cerró las Cortes para no provocar las pasiones en los momentos en que la cuestión de Cataluña, la de Africa y la huelga textil preocupaban hondamente la atención de los ministros y del país.

La huelga se resolvió pacíficamente porque se tuvo confianza en el Gobierno.

En el mes de Mayo fué el Rey á París, en Octubre viene á Madrid M. Poincaré. La visita á Cartagena demostró las buenas relaciones de España con Argelia, suenas de su amistad con Francia.

Admito el debate para justificar el relevo del general Alfau.

Trataremos de establecer completamente la libertad de conciencia. (Grandes rumores).

Respecto al estado de la Hacienda aquí están las cifras comparadas con años anteriores y da lectura de algunos datos de la recaudación de impuestos y rentas. Esto demuestra, dice el conde, el desarrollo que va adquiriendo la riqueza del país.

Para continuar estas gestiones que ve el Parlamento han conseguido un éxito completo tengo que saber si cuento con la confianza de las Cámaras y si el Gobierno dispone de verdadera mayoría.

Reconozco que dentro del partido liberal hay otras personalidades que pueden sustituirme y gobernar con nuestro programa, si en efecto no contaran con mi personal confianza ir con ellos y yo colaboraré á la obra del partido y á favor de su unión. Ahora debemos saber cual es la situación del Gobierno.

Aplausos entre los romanonistas.

Se da lectura por un secretario de la proposición de confianza que defiende el señor Pulido.

Se da lectura del art. 176 del Reglamento del Senado en el que se dispone que cuando se presente una proposición incidental debe votarse inmediatamente.

El señor Azcárraga dice que votará en contra.

El señor Sánchez Toca protesta de que se vote inmediatamente porque la proposición de no ha lugar á deslindar sería una nueva travesura del conde de Romanones buscando en la votación un nuevo medio para cerrar las Cortes; añade que bien dijo don Melquiades que el presidente es maestro en el arte de escañotear.

El conde de Romanones dice que no podría continuar al frente del Gobierno si la votación le fuera adversa.

Se dispone por la presidencia que se proceda á la votación.

Llevada á efecto, ésta da el resultado siguiente: 103 votos en favor de la proposición y por tanto del Gobierno, y 106 contra la proposición y contra el Gabinete de Romanos.

Al darse á conocer el resultado de los votos se produce un gran revuelo; la confusión de los romanonistas es grande. La derrota del Gobierno es completa y aplastante para el conde después del discurso pronunciado pocos momentos antes de la votación.

El conde de Romanones salió inmediatamente del Senado marchando á Palacio.

El señor Garfía Prieto manifiesta que no puede oír con serenidad las frases vertidas por el conde de Romanones, y que impera á toda costa impedir el incendio que puede producirse en el Parlamento.

Añade que el Gobierno no puede vivir en precario, como lo viene haciendo con las Cortes cerradas desde el mes de Junio hasta hoy.

Le contesta el jefe del Gobierno diciendo que si bien es verdad que tuvo cerradas tanto tiempo las Cortes fué con el único objeto de arreglar las diferencias surgidas en el seno del partido liberal; á fin de buscar la unión de la mayoría.

El señor Abadal habla acerca del proyecto de las Mancomunidades y de las dificultades que en caso de no aprobarse el proyecto ofrecería la cuestión catalana.

El señor Labra manifiesta que la cuestión planteada es una cuestión de familia, promovida en el seno del partido liberal, siendo lo que más importa el llegar á un arreglo.

El presidente levanta la sesión.

**Congreso**

Comienza la sesión á las tres y veinte presidió el señor Villanueva.

En el banco azul los señores Suárez Inclán, Gasset y Alba.

Las tribunas muy concurridas de público.

El presidente de la Cámara dedica un sentido recuerdo al señor Pidal encomiando los méritos del finado como orador, político y filósofo.

Hacen uso de la palabra los señores Maura, Mella, Senante y Suárez Inclán haciendo grandes elogios de don Alejandro Pidal.

La Cámara aplaude las sentidas y elocuentes frases de los oradores.

El señor Saint Aubin dice que parece mentira que no se dedique un recuerdo á la memoria del señor Canalejas y la Cámara aplaude las palabras del orador.

El exgobernador de Barcelona señor Fortela anuncia á la presidencia que se propone iniciar un debate referente á la huelga promovida por los obreros del arte textil en la región catalana.

El ministro de la Guerra, de uniforme, da lectura del proyecto de ley relativo á la reorganización del ejército.

Acto seguido el ministro de Marina, señor Gimeno, lee ante la Cámara el proyecto de ley referente á la segunda escuadra.

Al terminar el señor Gimeno la lectura de su proyecto, el presidente levanta la sesión.

**DESPUÉS DE LA CRISIS**

Hace mucho tiempo que no había producido tanta expectación y tanto revuelo el planteamiento de una crisis, como la actual.

El desenlace de una votación, como la del sábado en el Senado, la división del partido liberal, todo contribuyó á que el interés político creciese por momentos.

En Palencia han constituido el tema de todas las conversaciones, estos acontecimientos políticos.

Durante todo el día de ayer desfilaron por nuestra redacción innumerables personas deseosas de conocer el desarrollo de la crisis.

A su disposición pusimos los telegramas, telefonemas y conferencias que llegaron á nuestro poder á distintas horas.

De seis á ocho, la animación fué extraordinaria.

Para colmar la natural ansiedad de público, expusimos en nuestras pizarras las noticias más importantes, desfilando un público numerosísimo que comentaba con calor, los acontecimientos.

A continuación publicamos la serie de despachos recibidos ayer y hoy de nuestro activo corresponsal señor Quintero:

Madrid 26 (Varias horas)

**Conferencia**

En el domicilio del conde de Romanones celebró éste una extensa conferencia con Villanueva y Alba,

EL DOCTOR SILVIO

**EL DIA DE PALENCIA**

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA

Las consultas

A las once y media llegó Villanueva a Palacio. Al salir, é interrogado por los periodistas, manifestó que había aconsejado al Rey la continuación de los liberales.

El señor García Prieto opinó ante el Monarca, que debe continuar la política liberal, así como las actuales Cortes, dentro de las cuales, hasta que se agote su vida legal, estima que puede gobernar, según expuso en su discurso del día 21 en la reunión del Senado.

Manifestó además á don Alfonso que si creía conveniente para la unión del partido liberal llamar al Poder á otro personaje del partido liberal, el marqués de Alhuemas estaba dispuesto á sacrificarse personalmente y prestar su ayuda á la nueva situación, siempre que el que se encargase del Gobierno tuviera su mismo programa, y con la condición de que no había de ocupar el cargo alguno en la situación.

El conde de Romanones salió del regio alcázar á la una y cuarto de la tarde y dijo á los periodistas que don Eugenio Montero Ríos había contestado, como era de esperar, deseando una solución de paz y concordia, que permita la unión del partido liberal.

Los periodistas continuamos interrogándole.

—Y á usted, ¿qué impresión le han producido las referencias que le haya dado el Soberano de sus conversaciones con los señores García Prieto y Villanueva?

—¡Hombre! También yo, como liberal que soy de toda la vida, deseo que continúen los liberales y que no se disuelvan las actuales Cortes, pero siempre que esto sea posible. De otro modo, de ninguna manera. Para eso sería necesario que hubiera un Gobierno liberal con mayoría indudable. Yo, bien se vió ayer, cuento con mucha más fuerza dentro del partido que ninguna otra persona. Y ¡aún así, he considerado que no podré gobernar! ¿Cómo va á poder formar Gobierno, por tanto, quien tiene la mitad de votos que yo?

—¿Y usted prestaría su apoyo á un Gabinete liberal de concentración?

—Desde luego. Siempre que se encontraran en él compensadas todas las fuerzas, dando á cada uno una representación proporcional á ellas.

Porque lo contrario sería como si yo le propusiese ahora un negocio á Rothschild, y le pusiera como condición que para tratar conmigo abandonara toda su fortuna, hasta ponerla al mismo nivel que la mía.

—En el caso de que usted prestara su apoyo á ese Gabinete intermedio ¿lo haría usted formando parte del Gobierno?

—¡Cál... Pero creo que no me han de faltar ministros que representen mis fuerzas.

—Aquí nos tiene usted á nosotros—interrumpió un periodista.

El conde de Romanones sonrió, y subiendo al carruaje, dijo:

—No crean ustedes que estaría mal. Mejor lo harían ustedes que algunos...

Y dirigiéndose á los fotógrafos, que disparaban sus máquinas, añadió:

—¡Enfoquen, á las tres, á los conservadores!

Los señores Dato y Azcárraga, que á las tres de la tarde salieron de Palacio, manifestaron que ambos coincidieron en que debían buscarse todos los medios para que continuaran en el Poder, los liberales y en caso contrario, debían ser llamados los conservadores con Maura.

Este permaneció en el regio alcázar hora y media y á la salida, dijeron que todo lo que pudiera manifestarnos, se encontraba en sus últimos discursos.

Dato encargado

de formar Gobierno

El Rey ha encargado del Poder al señor Dato.

Al salir de Palacio manifestó á los representantes de la prensa que el Rey le había llamado, y, en vista de que no han podido

ponerse de acuerdo los liberales encargó de constituir Gobierno al señor Maura.

El jefe del partido conservador expuso de palabra al Rey, consignándolas por escrito, las causas que, en las actuales circunstancias, le impedían aceptar el Poder.

A consecuencia de todo esto, el Monarca encargó á Dato la formación del Gobierno.

El expresidente del Congreso rogó se le concediera un plazo para decidir, hasta mañana á las doce.

Los radicales y socialistas

Estos elementos quisieron demostrar el odio que sienten hacia el ilustre político don Antonio Maura, acudiendo pequeños grupos á la Plaza de Oriente, desde las primeras horas de la tarde de hoy.

Cuando los socialistas y radicales se dieron cuenta de que el señor Maura había salido de Palacio, pretendieron acercarse á él, impidiéndolo la policía.

Entonces profirieron algunos gritos contra el eminente hombre público.

Los periodistas que le rodeaban victorearon á don Antonio.

Se han practicado detenciones, entre ellas la de un anarquista, á quien se le ocupó un revólver que llevaba en un bolsillo.

Maura se ausenta

de Madrid

El señor Dato al salir esta tarde de Palacio después de encargarle el Rey la formación de Gobierno, se dirigió al domicilio de don Antonio Maura, pero no pudo encontrarle por haberse ausentado de Madrid.

La familia del ilustre jefe, dijo que había salido en automóvil al campo.

Estas noticias sobre la ausencia de Maura, produjeron enorme sensación.

Agitación en Barcelona

La crisis produjo gran revuelo en la capital de Cataluña, principalmente por el asunto de las Mancunidades.

Los radicales protestan contra la posible vuelta de don Antonio Maura.

Romanones conferenció con Alba, acordando telegrafiar al gobernador civil de aquella provincia, para que impida toda clase de manifestaciones contra el jefe del partido conservador.

LA DIPUTACIÓN

La sesión de hoy

Bajo la presidencia del señor Díez Quijada dió principio la sesión á las doce y media, asistiendo los señores García de los Ríos, Doncel, Santander, Muñoz Jaldón, Cuadros de Medina, Mera, Garraochón, Gusanu, Gómez Inganzo, Salvador Zurita y Prado Ortega.

Se leyeron la convocatoria y el acta de la sesión anterior.

Se admitieron las excusas presentadas por los señores Redondo y Macho Tomé.

Seguidamente el señor presidente pronunció un sentido discurso necrológico á la memoria del excelentísimo señor don Valentín Calderón.

Comienza diciendo que su ánimo se halla apenadísimo por el fallecimiento del esdrújulo emérito.

Digno caballero y de afable trato, supo captarse las simpatías de la provincia.

En los muchos y elevados cargos que desempeñó, dejó huella de su amor á este país.

Añade que queriendo interpretar no solamente los deseos de los señores diputados, sino que también los de la provincia y no obstante el acuerdo de la Comisión provincial de celebrar el 4 de Noviembre un solemne funeral en la capilla de la Beneficencia por el eterno descanso del alma del señor Calderón, propone constante en esta el sentimiento más profundo por la muerte del ilustre senador.

El señor Santander dedica también frases cariñosas á la memoria del señor Calderón enalteciendo sus dotes y cualidades y proponiendo que una comisión formada por el presidente de la Asamblea y secretarios, visite á la distinguida familia del finado expresándole el pésame más sincero en nombre de la provincia y de los diputados.

El señor Díez Quijada dice que el día del entierro, cumplió ese deber, lo cual no obsta para que se lleve á cabo lo que propone el señor Santander.

Interviene el señor Salvador Zurita para adherirse en nombre de la minoría

liberal á las manifestaciones de pésame por desgracia tan irreparable y tributa sentidas elogios á la memoria del finado.

Le pareció bien lo propuesto, reconociendo que el señor Calderón se ha hecho acreedor á todos los homenajes por sus excelentes méritos y bellas dotes personales.

Hace uso de la palabra el señor García de los Ríos, manifestando que no tan solo por lazos de amistad que le unían al finado, sino que también por lazos de parentesco, se levanta á hablar en estos momentos para dar las gracias en nombre de la familia del finado á la Asamblea que rinda un tributo de cariño hacia tan esclarecido hombre.

Se aprueban por unanimidad las proposiciones de la presidencia y del señor Santander.

Acto seguido promueve una cuestión previa el señor García de los Ríos sobre una nota oficiosa publicada en El Diario Palentino acerca de la retirada de la minoría liberal de la sesión, el 11 del corriente.

Intervienen en la discusión los señores Cuadros de Medina, Santander, Mora, Garraochón, Salvador Zurita y García de los Ríos.

(Entran en el Salón las señoras Jubete, Guerra Castellanos y Nájera).

A las dos menos cuartos se dá por terminado el anterior debate y se levanta la sesión.

nómicas el señor Gómez Arroyo, siendo también muy aplaudidos los demás jóvenes que coadyuvaron á la mejor interpretación del juguete.

Durante los intermedios cantó algunas jotas el aplaudido artista «Mafico chico», acompañado por su profesor «Cotolo».

Terminó tan agradable velada con la marcha triunfal de don Jaime y calorosos aplausos á los artistas en miniatura.

Círculo Católico

Anoche tuvo lugar en esta sociedad una función dedicada á los obreros de los Sindicatos católicos, la cual se vió bastante animada.

Se puso en escena «Derecho de asilo» y «Gastitis simple».

El cuadro de declamación cumplió estrictamente con su cometido y el público salió satisfechísimo de tan agradable y amena fiesta.

Los paseos

El día, que fué en un principio bastante despreciable, hizo que la gente estuviese retraída en los paseos.

Sin embargo, por la noche se deslizo en la Calle Mayor lo más selecto de la sociedad palentina.

Con motivo de haber salido para Carrión de los Condes, la banda municipal, no se celebró en el Salón el acostumbrado concierto musical.

La crisis sustituyó con sus sabrosos comentarios, la monotomía del día.

CUARTILLAS

CRÓNICA RELIGIOSA

Fiesta del Rosario Perpetuo

Con gran solemnidad y esplendor se celebró ayer en el templo conventual de San Pablo.

Los asociados hicieron la hora de guardia y por dicha causa se vió concurridísima la Iglesia durante todo el día.

El altar de la Virgen se hallaba resplandeciente de luz y adornado con mucho gusto.

En el ejercicio de la tarde predicó un hermoso sermón el R. P. Fr. Angel Jorge, contando en elocuentes párrafos las excelencias de la devoción predilecta de la Reina de los Angeles.

Felicitemos á la Asociación del Rosario Perpetuo y Comunidad de Padres Dominicos, por la brillantez que han revestido los cultos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Simón y San Judas Tadeo, San Cirilo y San Honorato.

BOLETIN LOCAL

Damegopatía

Hasta la una de la tarde de hoy, se ha hecho las siguientes teorizaciones:

Defunciones.—Isabel Fernández Mozo, casada, de 53 años, Hospital; Eustasia Miguel Bellota, viuda, de 50 años, Estrada, 35; Tomasa de la Serna Gutiérrez, casada, de 63 años, Corral de Parades, 6; Juliana Blanco Caminero, casada, de 64 años, Hospital.

Nacimientos.—Rafael Monge Castrillo, hijo de Isidro y Perfecta, Paredes de Monte; Fortunato Monge Castrillo, hijo de Isidro y Perfecta, Paredes de Monte; Alejandra Ramos García, hija de Mariano y Alejandra, Instituto; Luciano Andrés Martín, hijo de Lorenzo é Ignacia, Cubo, 10; María Maestro Nalda, hij. de Juan y Verdulina, Cubo, 2; Luciana Lechón Inclán, hija de Germán y Julia, Estrada, 24; Victoriano Martín Calzada, hijo de Francisco y Cristeta, Bondad, 5, Matrimonios.—Patrio Román, de Frómista, de 33 años, con Luisa Melandro, de Villovioco, de 21.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico:

Presión atmosférica á 0' y en milímetros: A las ocho de la mañana, 694, 9 A las cuatro de la tarde, 691, 7.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 11', 0. (4 tarde) 12', 9.

Máxima á la sombra 14', 9. Máxima al sol, 00', 0. Mínima 9', 9.

Dirección del viento (8 mañana) S.; (4 tarde) S.

Estado del cielo (8 mañana) cubierto; (4 tarde) cubierto.

Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer á la misma hora de hoy, 3.

Viajeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.

Viajeros: Salieron, 189.—Llegaron, 210. Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 29; número de llegadas, 76.—Pequeña velocidad; número de expediciones, 38; número de llegadas 117.—Toneladas, expedidas, 16; llegadas, 101.

Caja de Ahorros

Resumen de las operaciones verificadas ayer.

Ingresos.—Por nuevas imposiciones, 000 pesetas; por continuación, 575; total, 575 pesetas.

Salidas.—A cuenta, 00 pesetas; por saldo, 664'98; total, 664'98 pesetas.

En el Monte de Piedad se han hecho en esta semana 137 préstamos por pesetas 526.

Se hicieron 133 desembargos, importantes 687'60 pesetas.



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les dá fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud. Debido á su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, linfantismo y en los desgastes orgánicos.



Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Véase si la envoltura lleva el hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CRONICA DEL DOMINGO

Velada en el Círculo Jaimista

Ayer á las nueve de la noche y según anunciamos en nuestro número del sábado, tuvo lugar una escogida y amena velada en los salones de esta sociedad, la cual se vió desde los primeros momentos concurridísima por selecto y nutrido público.

Antes de descorrerse la cortina del palco de los sustos, el inteligente profesor de música señor Riol, nos obsequió galantemente con la sinfonía de rúbrica y á continuación se puso en escena el juguete cómico «A primera sangre».

En esta obra demostraron su valentía característica los señores Cayón y Elices (F.) demostrando ser dos intrépidos rivales.

Después se representó el ensayo dramático «Perdón!» en el que declamaron con gran sentimiento sus respectivos papeles los jóvenes jaimistas don Alberto Gómez y don Nemesio Salengo, cooperando al conjunto los otros «compinches» señores Retuerto y Gallardo (Félix).

Como tercer número del programa anunciado, se presentó otro juguete cómico titulado «Hambre sirvada», en el que demostró sus aficiones gastro-

En una cantina establecida en la plazuela del Puente Mayor, se encontraban ayer los sujetos Santiago Fernández y Teodosio Aparicio. Por resultar de una discusión del juego, Santiago pegó una bofetada al contrario y así mismo otras bofetadas á la dueña del establecimiento, Tomasa Cantero, que intentó separarles.

El «valiente» pasó á la Inspección de vigilancia.

Se encuentra en esta el representante de la importante casa GOYA Y COMPAÑIA de Bilbao, con el nuevo muestrario para la próxima temporada, de abrigo, capotes, faldones y vestidos de niño, generos de punto y comisaría de O. ballero.

Casa especial para equipos de novia y castaños. En el Hotel Sama la pue ten varas las muestras los días 27 28 y 29.

Se encuentran detenidos en esta Central de Teléfonos por ignorar el paradero de los consignatarios, los siguientes telefonemas: Vicente Arroyo, procedente de Granada; Ricardo Seidedos, de Madrid; Eduardo Salvador, de San Sebastián; Julio Casas, de Málaga; Policorpo Fernández Polo, de Santander.

Clase nocturna de adultos. Los que deseen matricularse, pueden hacerlo todos los días laborables de siete á ocho de la tarde, en la Escuela G. situada de niños situada en el Grupo escolar del Salón.

Las clases darán principio el día 3 del próximo Noviembre.

Ayer quedó constituida en esta capital la Junta provincial de Unión de funcionarios administrativos del Estado, en la siguiente forma:

Presidente, don Mauro Martínez Cembrero; secretario, don Antonio Peña Alonso; tesorero, don Teodoro Estévez Bravo; vocal por Gobernación, don Félix Pastor Fernández; vocal por Hacienda, don Carlos Margarida Barahón; vocal por Instrucción Pública, don Eladio Maté Lozano; vocal por Fomento, don Rufino Hortelano Molinos; vocal por Gracia y Justicia, don Lorenzo Maudes Maudes.

¡Artísticos! La «Piperazina Dr. Grop» ha curado millares de enfermos de gripe, reuma, cólica, amigdalas, mal de pecho, cólicos nefríticos neurálgia, etc.

El sábado se extravió el niño de tres años Marcos Pando.

Por los activos vigilantes Luis Pando, Trinidad Fernández, Nicanor Ortega y Domingo Tomás, se verificaron el sábado algunos cachecos, recogiendo gran número de armas.

Se vende un magnífico coche familiar en buenas condiciones; informará el dueño del Hotel Samaria.

Restablecido de su enfermedad el vigilante de la cárcel don Segundo Benito tomará mañana nuevamente posesión de su cargo.

Por insubordinarse á los agentes de policía en el momento de ser conducido fué detenido Lorenzo Martínez (C) de Lindo, habiendo pasado la noche en los calabozos de la inspección.

La Nueva Electrica. Viuda de C. Garraochón, Mayor, 101.

Una gran sociedad, un gran abastecimiento indica los dientes negros y sarrosos no usar cepillo y el «Licor del Páramo» diario.—Farmacias y Droguerías.

Ayer tarde en la calle Mayor, próximo al fieltro de consumos de la estación fué atropellada, por uno de los coches del servicio de viajeros de los ferrocarriles, una res lanar la cual murió instantáneamente.

El vehículo pasó y la oveja fué depositada en dicho fieltro. El público llevase el principio que susto, pues se creía al principio que se trataba de una persona.

Ceballeros. Esta casa acaba de recibir un mero surtido en capotes, peluches, banes y toda clase de pelotes para abrigo y abrigos de mucho gusto y gran Comercio de novedades de M. Pando.

Para el estómago BURBANA mejor agua de mesa.

Han sido denunciados ante el municipal de Tariago de Carrión vecinos del mismo Mariano González, Cecilio González, Santiago González, Luis Mercos, los cuales hablan de algunos artículos de la ley de

Se los ocuparon ocho periódicos.

Doctores Aivarado y OCULISTAS Barrionuevo, 9. Consulta clínica

La falda de Autillo de Campos, perteneciente al señor gobernador civil, ha sido desarrollada en la enfermedad varicelosa en el ganado lagar del vecino de aquella villa don Emeterio Ruiz Sánchez.

Llegan versiones hasta nosotros de haber ocurrido en la estación de ferrocarril del Norte de Burgos, un importante choque entre un tren de mercancías y un mercancías.

Ideal Bar Palentino

Piden desde mañana en esta establecimiento los exquisitos pájaros fríos.

Se han presentado con gran éxito en Londres pruebas con un nuevo paracaídas para aviadores.

El inventor se ha arrojado desde un globo dirigible, que se hallaba a 600 metros de altura, y ha llegado suavemente al suelo.

Garage Victoria

de Benito Arangüena.—Alquiler de automóviles y bicicletas.—Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles «Panhard».

Stock Hutchinsón

El gobernador civil señor Iguésón ha presentado la dimisión de su cargo. También el alcalde señor Alonso Alonso, dimitió, al tener conocimiento del cambio de política.

Hoy ha salido con dirección a Carrión de los Condes el cantador de jota «Manico chico» y su profesor «Cotolo», los cuales permanecerán en dicha ciudad durante las fiestas.

Intervención legal

La familia del señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos Descuentos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carnicerías.)

En la villa de Amudía ha sido detenida la alienada y reclusa Eugenia Barrón, que días pasados se fugó del manicomio de esta capital.

Ha sido entregada a las Hermanas de dicho hospital de demencia.

Esta mañana ha ingresado en el manicomio de San Juan de Dios de esta ciudad, el presunto demente Avelino Aragón Babillo, natural de Villalaz de Sirga, casado y de 34 años de edad.

Se encuentran terminados en los Municipios de Calborra de Baedo, Villodrigo y Ostromocho los repartimientos de rústicos y urbana.

También se han concluido de confeccionar los repartos de contribución territorial de los Ayuntamientos de Villalumbroso, Antigüedad y Vilamaritá de Campos.

Después conferenciará con los amigos que formarán el Gobierno, y procurará que juren por la tarde a última hora y si no pudiera ser, lo harán a primera hora de mañana.

Vadillo reservado

El marqués de Vadillo estuvo también en Palacio y al salir manifestó que nada sabía y que había ido a visitar a su hermano el conde de Eibar.

Horrible catástrofe

Entre Nueva York y San Luis descarriló el tren expreso, resultando a consecuencia de la catástrofe 23 muertos y 41 heridos.

Abogado detenido

El letrado defensor de Sánchez fue detenido al intentar acercarse al automóvil donde iba la Reina doña María Cristina.

Dicho abogado llevaba consigo los hijos del ex capitán y pretendía pedir a la Reina madre el indulto del reo, lo que no pudo lograr.

Es probable que mañana se le ponga en capilla.

(NUEVOS TELEGRAMAS)

El nuevo Ministerio

Asegúrese que el nuevo Gabinete quedará constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, Dato.
Gobernación, Sánchez Guerra.
Hacienda, Bugallal.
Instrucción, Bergamín.
Estado, Lema.
Fomento, Vadillo.
Gracia y Justicia, Ugarte.
Guerra, Echagüe.
Marina, Ferrándiz.

La jura

A las seis de la tarde jurará el Ministerio.

Quintero

(N. de la R.)—Los anteriores despachos que nos transmitió con toda prontitud nuestro diligente corresponsal señor Quintero, los expusimos al público en la pizarra.

(POR TELÉFONO)

Madrid 27, 17'11

(Urgente)

El Rey aprueba la lista

S. M. el Rey ha aprobado la lista de los ministros telegrafados, yendo a Marina don Angel Miranda.

A las seis jurarán y a las siete se posesionarán Dato y Sánchez Guerra de sus respectivos cargos.

QUINTERO

INFORMACION MERCANTIL

Mercados nacionales

(De nuestros corresponsales)

PALENCIA

Trigo a 48'50 y 49 reales las 92 libras.
Cebada a 36'50 las 90
Cebada a 32 las 90
Avena a 24 fanega
Tiempo lluvioso
VALLADOLID

Trigo a 49'25, 49'50 y 50 reales las 94 libras.

Cebada a 37
Cebada a 31 y 32
ALAR DEL REY

Trigo a 47'50 y 48 reales fanega
Cebada a 37
Cebada a 30
Avena a 21
Algarrobas a 38
Titos de 40 a 60
Patatas de 1'20 a 1'25 pesetas arroba
Salieron 14 vagonés
Tendencia sostenida
Compras escasas
Tiempo lluvioso
Los campos, en la sementera
DIZ, BARRIO

OSORNO

Trigo a 48 reales las 92 libras
Harinas de 1.ª a 18 reales arroba de 2.ª a 17
de 3.ª a 16
Tendencia sostenida
Tiempo nublado y lluvioso
Estado de los campos, adelantada la sementera.
Entradas escasas
LINO PIZA

Octubre 25

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el FERINOL

Depósitos en Palencia: Farmacias y Droguerías, N. Fuentes Aspuz & hijo. Viuda de Esquedero, S. en C.—José Rivas Gallego, Mayor pral., 174.—Dr. Nieto del Barco, Mayor, 200.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRETO a SEVILLA, Apartado de Correos, 76

RAZA PORCUNA ESPECIAL PARA EL ENGORDE

En la Explotación Agrícola de «LAS CHARCAS» se venden cerditos procedentes del cruzamiento entre las razas Yorkshire x Berkshire x vitoriana.

Los animalitos de esta raza tienen una aptitud digestiva elevada al más alto grado.

Para condiciones y precios dirigirse a don Ambrosio Donis Arroyo, en Palencia.

NOTA. Tiene por costumbre esta Explotación de no dejar criar más de seis cerditos cada madre.

MÉDICO ESPECIALISTA

Herniados, Ventrudas, Uterodescendidas, Deformes

El distinguido médico especialista-ortopédico de Madrid, D. J. Campos, director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño (Montera, 38, 1.ª) aplicador en España de los tratamientos «Berk» contra la hernia, «Pocem» contra la eventración, «Atram» contra el descenso de la matriz y «Calot» contra las torsiones del espinazo, tumores blancos, deformidades de pies y manos, etc, recibirá en consulta médica especial, durante los días 30 y 31 de Octubre de doce a una y de cinco a seis, en Palencia, CENTRAL HOTEL.

NOTA IMPORTANTE Los titulados ortopédicos-especialistas, Pedro de Ramón (de Barcelona), Jerónimo Ferré (de Madrid), A. Claverie y M. Barrera (de París), son respetables industriales, pero ninguno de ellos médico especialista.

Gran Restaurant de Roma

DE Manuel Rodriguez

Calle de Santander, n.º 10.—Valladolid

Amplísimo comedor elegantemente decorado. Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres. Calefacción en todos los pisos. Situado en el sitio más céntrico de la capital.—Coche propiedad de la casa a todos los trances.

RUGO

A todas las personas de fuera de la capital que posean Gramófono, lo comuniquen a esta en casa a fin de tenerles siempre al corriente de todas las novedades y poder visitarles presentando las últimas creaciones en discos. Muy en breve e cogidas colecciones de VILLANCICOS. Elegantes y bonitos pies para gramófonos desde 75 pesetas.

Doctor Navarro

Médico por oposición de los establecimientos de Beneficencia Mayor principal, 192 al 198, pral. Consulta de 12 a 4.

RAYOS X

Operaciones de Cirugía Enfermedades de la mujer Laboratorio micrográfico Tubercúlas y sueros Electroterapia

Automóviles ABADAL

Agencia exclusiva para la provincia. Armando Corcho.—SANTANDER.

SE VENDE

una galga, de edad 30 meses; el que desee comprarla puede pasar a tratar con su dueño Acacio Alvarez, en Guaza de Campos.

Interesante-Propietarios DINERO

con la mayor reserva, por trimestres con solo formar una letra, que puede renovarse a su vencimiento.

Asimismo se da con hipoteca (nada de pacto-retro) sobre fincas rústicas y urbanas, de uno a diez años prorrogables. Condiciones, inmejorables.

Comerciantes

En igual forma y por meses, se da a comerciantes que ejerzan industria por su propia cuenta. León Garrachón.—Mayor pral., 115

Instalaciones eléctricas

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica. Especialidad en bobinajes de todas clases.

Instalación de timbres. Esta casa garantiza la perfección del trabajo por disponer de personal muy experimentado.

Lámparas de filamento metálico irrompible. Material eléctrico en general. LA NUEVA ELÉCTRA.—Viuda de C. Garrachón, Mayor principal, 69.

Tarjetas DE VISITA para seritas.—Se ha recibido una bonita colección de los últimos modelos en la imprenta de este periódico, Mayor pral., 70.

Conferencias telegráficas

MADRID 27 (varias horas.)

VARIAS NOTICIAS

Continúa la crisis

La atmósfera política sigue el mismo curso que el tiempo, ignorándose hasta ahora el resultado definitivo de la crisis.

El señor Maura, después de salir ayer tarde de Palacio, salió de su domicilio con dirección a la finca que en Torrelodones posee su hijo.

Sábase que Maura no regresará a Madrid hasta dentro de unos días, quedando Dato al azar para la formación del nuevo Gabinete, contando con los elementos que quieren acompañarle.

El señor Dato, después de una larga conferencia con el Rey, marchó al domicilio del señor Maura y como no lo encontró se dirigió a casa de los señores Azcárraga y Besada.

También visitó al señor Romanones, teniendo una conferencia extensísima con éste.

El señor Dato desea constituir un Gabinete para responder afirmativamente al Rey su resultado.

Una nota de Maura

Don Antoni Maura visitó ayer el Palacio, dejando una nota en la que constan los motivos que le impiden formar Gobierno.

Dicha nota es el reflejo exacto de la carta que escribía dicho señor en 1.º de Enero, ampliada con la opinión de sucesos acaecidos posteriormente.

Al mismo tiempo indica en dicha nota, otros hombres del campo conservador que pueden desempeñar esta importante misión.

Habla «El Imparcial»

Según el periódico madrileño aguarda el señor Maura el poder con el mismo Gobierno y precedimientos, restituyendo algunas cosas del estado en que se hallaban en 1909.

Cuatro años de actuación de la familia precaria borranlos Es-

Palabras de Maura

El señor Maura dice que no cuenta con la opinión para gobernar y que solo suma tradiciones.

Dice que derecha e izquierda representan intereses respetables que solo satisfacen complacientes con las benevolencias de los republicanos y son subvencionados.

Añade además que convenia gobernar todo eso con la asistencia personal y permanente del Poder

Weyler en Palacio

El capitán general de Cataluña estuvo hoy en Palacio hablando con el Rey.

Esta visita fué muy comentada dando lugar a comentarios animados.

Lo que dice Dato

A las 11'05 llegó a Palacio el señor Dato.

Al entrar nada dijo, y a la salida manifestó a los representantes de la prensa que había informado al Monarca de los trabajos y consultas con todos los prohombres conservadores, los cuales se muestran conformes con que él se encargue del Poder.

Dijo que no pudo ver al señor Maura y que procuraría verle cuando antes.

Al anochecer volverá al reglo alcazar, llevando la lista del ministerio.

EL DIA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA

